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Pan 

Szymon Hołownia

Marszałek Sejmu

Rzeczypospolitej Polskiej

Szanowny Panie Marszałku,

w odpowiedzi na interpelację nr 11521 złożoną przez Pana Posła Michała Wosia 

do Ministra Rodziny, Pracy i Polityki Społecznej oraz do Ministra Sprawiedliwości 

w sprawie dramatycznie długiego czasu trwania procedur umieszczania dzieci w sposób 

oczywisty porzuconych w szpitalach w rodzinach adopcyjnych lub zastępczych oraz 

konieczności wdrożenia specjalnego trybu postępowania w takich przypadkach, uprzejmie 

przedstawiam następujące informacje pozostające w zakresie właściwości Ministra 

Sprawiedliwości.

Ad 2 i 8b

Przysposobienie (adopcja) jest instytucją o niezwykłej doniosłości ze względu na jej daleko 

idące skutki prawne. Przysposobienie jest aktem formalnym, co oznacza, że może nastąpić 

tylko na mocy orzeczenia sądu. Postępowanie sądowe w sprawie o przysposobienie jest 

zwieńczeniem wieloetapowej procedury adopcyjnej przeprowadzanej przez ośrodek 

adopcyjny. 

Procedurę adopcyjną, którą prowadzoną ośrodki adopcyjne, reguluje ustawa z dnia 

9 czerwca 2011 r. o wspieraniu rodziny i systemie pieczy zastępczej (Dz. U. z 2025 r. poz. 

49). Ustawa pozostaje w wyłącznej właściwości Ministerstwa Rodziny, Pracy i Polityki 

Społecznej.
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W odniesieniu natomiast do etapu sądowego procedury adopcyjnej, trzeba podkreślić, 

że Ministerstwo Sprawiedliwości dąży do systemowej poprawy skuteczności sądownictwa 

rodzinnego, w tym skrócenia czasu rozpoznawania spraw w sądach rodzinnych i ich 

odciążenia. Wsparcie eksperckie w tym zakresie zapewnia Komisja Kodyfikacyjna Prawa 

Rodzinnego, która została powołana m.in., aby przygotować założenia i ogólne kierunki 

zmian w prawie rodzinnym i opiekuńczym, a także opracowywać projekty aktów 

prawnych o podstawowym znaczeniu dla systemu prawa rodzinnego i opiekuńczego, 

z uwzględnieniem zadań wynikających z potrzeb harmonizacji prawa polskiego z prawem 

Unii Europejskiej. Z dotychczasowymi wynikami prac Komisji można się zapoznać 

w serwisie resortu sprawiedliwości:

https://www.gov.pl/web/sprawiedliwosc/komisja-kodyfikacyjna-prawa-rodzinnego2 

Warto zaznaczyć, że Ministerstwo Sprawiedliwości w podejmowanych pracach musi 

odpowiednio ważyć racje między szybkością i sprawnością postępowań sądowych, 

a zachowaniem należytych gwarancji ochrony praw dziecka.

W kontekście pytań o procedurę przysposobienia (adopcji) wyjaśniam, że obowiązujące 

prawo zabezpiecza dobro dziecka m.in. poprzez mechanizm pozwalający na zmianę 

decyzji przez matkę, która bezpośrednio po porodzie z różnych przyczyn (w tym 

zdrowotnych np. depresja poporodowa) nie decyduje się na odebranie dziecka ze szpitala. 

Sześciotygodniowy termin od urodzenia się dziecka, przewidziany w artykule 1192 

Kodeksu rodzinnego i opiekuńczego dla rodziców do wyrażenia zgody na adopcję, nie jest 

przesadnie długi i nie wpływa znacząco na długotrwałość postępowań adopcyjnych. 

Nadto polski ustawodawca przewidział odpowiedzialność karną za porzucenie dziecka. 

W myśl art. 210 Kodeksu karnego, kto wbrew obowiązkowi troszczenia się o małoletniego 

poniżej lat 15 albo o osobę nieporadną ze względu na jej stan psychiczny lub fizyczny 

osobę tę porzuca, podlega karze pozbawienia wolności od 3 miesięcy do lat 5.

Z wyrazami szacunku

Arkadiusz Myrcha/podpisano elektronicznie/

https://www.gov.pl/web/sprawiedliwosc/komisja-kodyfikacyjna-prawa-rodzinnego2

		2025-09-01T20:14:36+0000
	Arkadiusz Myrcha




